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Nem e g y  atyánk van-e mindnyájunknak,

Nem e g y  Isten teremtett-e "bennünket,
Miért cselekednék hát hûtlenül a testvér,

testvére ellen !
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Mibõ l építsük az uj templomot.
— Két czikk. —

A fõvárosi zsidóság egy ik kimagasló alakj a, rellektálva
lapunk elõzõ számában »Kevéi a temp lom* czimü ezileké re , a
következõ levelet küldötte be hozzánk.

Tekintetes szerkesztõ ur!
Nagyrabecsült lapja 22. számában vezér-

czikk láto tt napvilágot , mely lelkébõl szólt mind-
azon fõvárosi hitrokonoknak , kik már régen és
fájdalmasan érzik , mit igen tisztelt szerkesztõ
ur ama czikk homlokára irt , hogy t. i. úevés a
temp lom !«

Ha be is kell vallanunk , a mit nem min-
den pirulás nélkül teszünk , hogy nem mindi g
»kevés a templom,« hogy hétköznap, sõt sok-
szor szombatnapon is nem az a baj, hogy
» kevés a templom« , hanem inkább az, hogy :
üres a templom, — mégis igazat kell adnunk lisz-
téit szerkesz tõ urnák abban , hogy az az ezer
meg ezer hitrokon , kiket már csak az a félórai
templomlátoga tás füz a zsidó hithez , melyet
nagy ünnepnapon Istennek konczedálnak , tel-
jesen elszokik apái vallásától , ha templomba ,
mert azok agyonnyomási g telvék , nem mehet , és
hogy a hitközség elsõ és legszentebb kötelessége ,
hogy a híveket a temp lomba vonja, de nem az,
hogy õk cl onnan kizárja. És hogy a hitközség
ezen feladatát teljesen felfogta , mutatja az is,

hogy a nagyünnepi istentiszteletet az utolsó
években oly fényesen és megkapóan rendezte
be. Mi mást akart a hitközség ezzel elérni ,
mint azt , hogy templomba vonja azokat is.
kik tõle már elszoktak ? —És most, hogy czélját
érte , hogy ünnepnapon zsúfolásig megtelik nemcsak
az a páratlan istenháza , hol Ney Dávid hallatj a
bûbájos hangját , de megtelik minden más temp-
lom is, sõt ezren és ezren künrekednek. mert
a templomokban el nem férnek : csak termé-
szetes, hogy a hitközségnek szent kötelessége ,
hogy uj templomot emeljen a híveknek, ha ezrek
vallási elzüllését , az istentiszt elettõl való teljes eli-
degenedését nem akarj a, a mit pedi g nem akar.

Mindezzel tisztában vannak az elöljáróság-
ban , csakhogy templomépitéshez az ország-
fõvárosában tán még sem elegendõ az, mit
tisztelt szerkesztõ ur egyedül szükségesnek
tart , az t. i. hogy az elöljáróságban belássák
az uj templom szükségét. Ha arra hivatko-
zik tisz telt szerkesz tõ ur , hogy 12 évvel a
dohány-utczai templom építése után a cliszes
rombach-utezai templomot emelte a hitközség,
holott ez utóbbi zsinagóga ép ítése óta 18
év múlt el, a nélkül, hogy uj istenháza tá-
madt volna, pedig a zsidó lakosság, de az adó-
zó hitközség i tagok száma is megkétszeresedett
azóta , ' azt íelélhetnõk, amit különben tisztelt
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szerkesztõ ur is jól tud, hogy igaz, az adózók
száma megkétszeresedett , de a terhek száma
megötszprösödött és az adakozók száma — pe-
dig uj templom építésénél csak ezek jöhetnek
számba — mélyen alászállt.

Alapjai, dommmmai a zsidó hitközség-
nek végtére nincsenek, a minél fogva , ha tem-
plomot akar építeni , elsõ sorban szabad adako-
zásra gondol ; de ez utóbbival , hogy állunk ?

Az adakozók évek sora óta egy cs ugyanazon
körbõl kerülnek ki Budapesten. Van 250, leg fõbb
300 derék hitsorsos, kik nemes vállalatokat mindi g
támogatni készek, de ezeke t az tán igénybe ve-
szik minden alkalommal. Tessék megfigyelni , kik
adakoznak a melegítõ szobákra , a tüzkárosul t
színészeknek, a zsidó kórházra , a gyermek te-
lepre, a népkonyhára és számtalan más jóté-
kony czélokra , és tapasztalni fogja, hogy itt és
ott és mindenütt ugyanazon nevekke l találkozik.

Uj név ritka mint a fehér holló. Vannak
családok, és vannak ilyenek százával , melyek nagy
vagyonnal , milliókkal rendelkeznek , de a me-
lyek azért éveken át 5 frtot jótékony, vagy egyébb

nemes czélra nem áldoznak. A község tehát
ismét csak arra a körre szorulna , mely mindig
ad, mely a múlt évben felépíte tte az uj kórházat ,
mely fel fogja építeni az uj iskolákat, mely ál-
doz minden alkalommal. De ennek a körne k ,
én Uram Istenem ! engedjünk egy kis idõt a lé-
lekzet vételre ; hisz ha õ maga faradbatlan is
az adakozásban, de nekünk nagyon is érdekünk-
ben van, hogy erejét ki ne merítse.

De minthogy ezzel szemben mégis áll az ,hogy
uj templomra — mint tisztelt szerkesztõ ur kife -
jezte — égetõ szükség van, legyen ezért szabad
nézetemnek kifejezést adni e becses lapokban ,
miképen lehetne a feníbrgó szükségen segíteni ,
anélkül, hogy a hitközség kizárólagos az annyira
és oly sok oldalról igénybe vett derék adako-
zó tagjainak terhére esnék.

Hadd mondjam el azonban elébb véleménye
met a felállítandó templom hely ére vonalkozólag
Hova épí tse hitközségün k uj templomai ?

(\i%y másik cz ikk  következik.)

Sabbatai Zevi.
A »Pester Lloy d« május 31-iki számában tárczában

emlékezik meg Sabbatai Zevirõl , az uj messiásról ; sok
regényes dolgot közöl a czikk i rój a , a ki azonban na-
gyon is szabadon kezeli a történelmi adatokat. Mint-
hogy a tárezoczikk megjelenése több olvasónkat arra
indította , hogy felkérjen bennünket , ismertessük beha-
tóbban és hitelesen Sabbatai Zevi éleiét , ennek az
óhajnak eleget teendõ, a zsidók történetének legkitû-
nõbb mesteréhez , dr. Graelz hez fordultunk , és Geschichte
der Juden czimü nagy munkájának tizedik kötetébõl
közöljük a következõ felette érdekes adatokat :

Spinoza , a nélkül , hogy sejtette volna , oly ellen-
lábasra akadt , a ki tevékenyen mûködött a zsidóság
feloszlatásában , és kinek sikerült az összes zsidóságot
oly mámorba ejtenie , mely miatt bosszú idõn át elhi-
bázta a helyes utat.

Sabbatai Zevi egyszerre volt ellenlábasa és szö-
vetségese Spinozának ; sokkal , sokkal több bámulója
volt , mint az amsterdami filozófusnak és egy idei g
félistene volt a zsidóságnak , és mai nap i g is vannak
titkos hivei.

Sabbatai Zevi(sz. 1G26. Ab 9-én , megh. 1676-ban)
kisázsiai Szmyrnából való ; spanyol származású volt.
Az uj messiási õrjöngés okozója és egy uj szekta ala-
pitója épenséggel nem volt rendkívüli jelenség - Azt

a ragaszkodást , melyl yel már ifj u korában találkozott ,
nem köszönte anny ira nagymérvû szellemének , mint
külsõ megjelenésének és megnyerõ modorának.

Magas növésû , jól megtermett , szép fekete sza-
kállú és hajú ember volt ; hangjában anny i kellom
rejlett , hogy szavával és még inkább énekével meg
tudta hódítani a sziveket.

Szellemén uralkodott a fantázia ; rajong ásra voh
hajlama ; szerette a rendkívülit és a magánt. Már
gyermekségétõl fogva kerülte kortársai pajtásságát és
játékait , elhagyatott helyeket keresett fel , és mi ol yant
sem telt , miben az ifjúság rendesen örömét leli.

Serdülõ ifj u volt , mikor az õsz IskafaJózsef ,nagy tal-
mudista iskolájában talmudot tanult , de nem sokra
vitte. Annál inkább vonzotta a kabbala zûrzavara. A
»Szohar« útvesztõjébe bevezettetvén , csak hamar ott-
honosnak találta magát benne ; a luriánusi magyarázat
fonalán halad t. Sabbatai Zevi akkor még osztotta az
általánosan elterjedt véleményt , hogy a kabbala pusz-
tán aszketikus eszközök állal megszerezhetõ. Azért
sanyargatta testét és gyakran fürdõ it a tenderben nap-
pal s éjjel , télen és nyáron. Meglehet , hogy e ten-
geri fürdõktõl eredt testének az a jó illata , mel yben
hivei ol y erõsen hittek.

Különösen különbözött abban társaitól , hogy nem
volt hajlama a nõi nemhez ; szokás szerint fiatalon
házasították meg, de ol y állhatatosan ke rül te  fiatal



Királyunk a zsidó kórházról.
Magyar fõvárosában tar tózkodó szeretett

királyunk f. hó 7-én történt megérkezése alkal-
máb ól Ráth Károly fõpolgármesterhez ,*) ki Ö
felségét a pályaudvarnál üdvözölte , azt a kérdést
intézte , hogy mi az a szép épület , melyet az
állatkert közelében látott , és a melyet eddig még
észre nem vett ott.

»Felséged az izraelita kórházat látta « felelt
a fõpol gármester.

»Régen épült ?« kérdczõsködék tovább Ö
felsége.

»Mult októberben avatták fel , felséges
Uram! «

*) A fõpol gármester ur o méltósága , kit hivatalában fel-
kerestünk , hogy a királ y szavai iránt nála tudakozódjunk , és
a kinek szives közlése után adjuk e sorokat , nem egy alkalom-
kor mutatta ki már õszinte méltatását illeni hitközsé günk kul-
turál is  és humánus mûködése iráni. Szivbõl jövõ , hitközsé günk-
nek ép ugy, mini  mag ának a kiváló szónoknak becsületére váló ,
gyönyörû beszédben méltatta a hitközsé g tény kedését a kórház
megny i tási ünnepél ye alkalmából és ép ol y szépen és mél tóan
ny ilatkozott hitközség ünkrõl a királ y 0 felsége elolt. Fogadja
érte igaz , hálás köszönetünket ! A szerk.

» Milyen alapból épült ?« hangzott most ki-
rályunk kérdése.

»Adakozásból ; az izraelita hitközség tagjai-
nak adakozásából , Felség. De hozzájárult a fõ-
város is, a mennyiben ingyen engedte át a tel-
két a hitközségnek . «

» Szép,' becsületükre válik!«jegyzé meg kegy-
teljesen az uralkodó. »És megfelel-e a kórház ?«

»Az orvosi tudomány és a higyena legú-
jabb vívmányai alapján van építv e és beren-
dezve, Felség. A kórház e tekintetben épenség-
gel ritkítj a párját és a fõváros egyik büszkesége.«

»És kik gyógyíttatnák , benne ?—csak  izra-
eliták ?« kérdezé most a király.

»Nem , felséges Uram ; izraeliták és másfe-
lekezetûek ; az izraelifák nem zárják el intéze-
teiket a más felekezetûek elõl. «

»Ennek örvendek, ennek igy is kell
lennie, ez szép és helyes is!« fol ytak most
a királ y aj kairól az elismerés boldog ító szavai ;
ritka , drága szók, melyek oly kimondhatatl anul
jól esnek az ilyenek által épen nem kényesz te-
teit felekezetünknek , és mel yekért a boldog itot-

Kzé p feleségét , hogy ez a válást indítv ányozta , mibe
Sabbatai készségesen beleegyezett.

Ugyanezt ismételte késõbb második nejével.
A forró Keleten nagyon ritka ez a házasság iránti

ellenszenv , és azért egyetemben a kabbalával való szor-
gos fog lalkozássa l és a szi gorú életmóddal Sabbatai
Zevire ford í totta a közfi gyelmet ,

.Tanítványok keresték íél és beavaftatták mago-
kat  általa a kabbalába ; luisz éves korában már mes-
tere vol t  egy kis  körnek. Ezt a kört magáh oz bilincselte
részben komol y, tartózkodó modorával , mel y minden
bizalmasságo t kizárt , - részi nt gy öngy örii hangjával ,
mel y l yel Lur ia kabbalisztikus verseit , vagy saját költe-
ményeit énekelni szokta , még pedi g spanyol nyel-
ven is.

Ez volt az elsõ indító ok í'enhéj ázó önérzetéhez
Egy más körülmény is hozzájárult.
Ibrahim szultán trónraléptével heves harcz tá

madt Törökország és Velencze közt , mel y a fõváros
ban bizonytalanná lette a levanti kereskedelmet.

Több európai , nevezetesen hollandi és angol ke-
reskedõ ház ennek következtében Szmyrnába hel yezte
át irodáját , és az addi g jelentéktelen hel ység ez által
nagy kereskedelmi p iaczezá lett.

A szmymai zsidók , kik azelõtt nagyon szegények
voltak , felhasználták a kereskedelem növekedését , még
l obban emelték , és eleinte mint nagy házak ügynökei ,

maj d pedi g mint  önálló kereskedõk nagy gazdagságra
tettek szert.

Mardochai Zevi , Sabbatai atyj a, egy angol ház
ügynökévé lett , és oly becsületesen végezte dolgát
hogy teljes mértékben elnyerte a ház bizalmát , és e
mellett szép vagyonra te tt szert ; ezt azonban az elva-
kult  atya kabbalis la íia érdemének hi t te  és ol y nagy
tiszteletiéi beszélt fiáról , hogy ez a tisztelet önkénte -
lenül átragadt idegenekre is.

Sabbatai íiatal szent hírébe került .
Persze az értelmesebbek bo londnak mondtak kü-

lönczködései miatt.
Mardochai Zevi fõnöke házában gyakran hal-

lott beszélni az ezer éves uralom közeled lérõl ; meg-
lehet , hogy a Ionok , vagy más alkalmazottai az ötödik
monarkia apokal ypsysének rajongói közé tartoztak. Az
1666-ig évet jelölték e rajongók messiási esztendõ gya-
nánt , mel y uj ragyogást hoz Izraelnek és a zsidókat
Jeruzsálembe látja visszatérni.

Mardochai e várakozásokat elmondta családja
tagjainak és ezek egy ike sem hallgatta áhítatosabban ,
min t  Sabbatai , kit már elfogott a lurián i kabbala zûr-
zavara , és ki maga részérõl is való gyanánt vett minden-
féle rajongó reménységet.

Hát ha önmaga volna hivatva a megváltás korát
elõidézni !

(Folytatása következik.)



tak áldást mondanak a hõn szeretett király
fejére , és arra is, ki az atyai fejedelmet ilyen
módon informálta.

És ha a drága királyi szavak után szabad
egy óhajtásnak kifejezést adnunk , csak az volna ,
vajha boldog ítaná imádva szeretett jóságos kirá-
lyunk hitközségünket az által , hogy arról , a mit
a kórház felõl hallott, személyesen ¦meggyõzõdn ék.

A szombati munkaszü et érde-
kében.

Az orthodox izraelita" közvetítõ bizottsá g a következõ kér-
vény t intézte a képviselõházhoz :

Magas képviselõház ! A magas ház elé terjesztett ,
a vasárnap i nmnkaszünetre vonatkozó törvényjavaslat
ügyében bátrak vagyunk következõket elõadni :

A törvényjavaslatban foglalt ama határozmány,
hogy vasárnapon a munkának szünetelnie kell , és az
üzlethel yiségeket nem szabad felny itni , nagy terhet rej -
tenek ama tekintélyes számú állampol gárokra , kiknek
a szombatot vallásuk törvénye parancsából meg kell
tartaniok. E teher annál nagyobb , minthogy épen az
állampol gárok ezen osztál ya kiváló mérvben iparosok-
ból , kereskedõkbõl áll , a kik tehát , a menny iben kény-
szeríttetnének , hogy hetenkint két nap ig ünnepeljenek ,
ama választás elé állíttatnának , hogy vagy anyag ilag
tönkre mennének , minthogy az amúgy is pangó ipar és
kereskedés egy állandó , hetenkénti két napos szünetet
nem képes elviselni , vagy pedi g állandóan megsértsék
a zsidó vallás egy fontos , alapvetõ törvényét , a mi
kiszámíthatatlan , óriási , sõt tûrhetetlen kényszert fog-
lalna magában.

Tartózkodunk ez alkalommal attól , hogy kiemel-
jük különösen azon körülm ényeket , melyek nemzet-
gazdasági és társadalmi tekintetekbõl legvilágosabban
mulatják ki az állandó hetenkénti két napos munka-
szünet káros voltát ; mint az orthodox felekezet
orsz. képviselõi arra szorítkozunk , hogy az ezáltal
származó vallási nehézségekre hívjuk fel a magas kép-
viselõház figyelmét.

A ki ismeri a zsidó vallásnak erre vonatkozó tör-
vényeinek szigorú szabványait , • a ki tudj a, hogy a
szombat megszentségtelenitése egyértelmû a zsidó
vallás megtagadásával , az felfo gja az abban rejlõ bord-
erét , ha valaki akadál yozva van szombaton pihenni ,
illetve a következõ napon is kénytelen ünnepeln i , kell
hogy az illetõnek an yag i tönkrejutásához vezessen.

Es minthogy a vasárnap i munkaszünet behozatala
— a mint  õ cxczellencziáj a, a miniszter kijelentette ,
— nem vallási jellegû , hanem azzal a kimondott
czéllal bir csupán , hogy az iparos a hét egy napján
pihenjen , azért nem lesz nehézséggel összekötve , ha a

törvényben kimondatnék , hogy azok , kik szombaton
pihennek , és igy a törvény czéljainak e módon meg-
felelnek , attól a kényszertõl , hogy a hét egy más n apján
is pihenjenek, felmentendõk.

A zsidó orth. felekezet hivei nevében bátorkodunk
tehát, mint ezek orsz. képviselõi azzal a tisztelettelj es
kérelemmel járuln i a magas képviselõházhoz , hogy a
vasárnapi munkaszünetr e vonatkozó törvényjavaslat tár-
gyalásánál ,illetve egy erre vonatkozó törvény hozatalánál
tekintettel az orth. zsidók vallás szabványaira , azt a
határozatot méltóztassék b 'hozni a törvénybe , hogy a
ki szombaton a munkával szünetel , a vasárnap i mun-
kaszünet kényszerétõl felmentendõ .

Kötelességszerû kiváló tisztelettel , a magas képvi-
selõház alázatos szolgái :

A közvetítõ bizottság.

Tökéletesen hel yeseljük a közvetítõ bizottság ezen
eljárását , mel yre megadta a jó példát a német «Israe-
litischer Gemeincle bund » hasonló akcziója. Ennek be-
adványát körülbelül lemásolta az orthodox közvetítõ
bizottság azzal a különbséggel , hogy a német testület ,
mel y képviselõje a német zsidóság ép azon részének ,
mely körülbelül a mi «haladó pártunk »-nak felel meg,
természetesen a zsidóság, a zsidó vallás érdekében
szállt sikra , mi g a mi kedves közvetítõ bizottságunk az«or-
thodox felekezet * számára kéri a szombati munkaszüne-
tet. A 120 status-quo-beli és a 210 kongresszusi hitköz-
ség tagjai Reich Ignácz ur szerint «a zsidóságtól
elszakadt idegen felekezet»-et képeznek , ezeknek a
szombatot megtartani szükségtelen. — Menny i szûk-
keblûség, menny i rosszak arat rejlik ebben az «ortho-
dox felekezet»-ben! Midõn Farahó fõpohárn oka Józse-
fet ajánlotta a királ ynak mint álomfejtõt , i gy szólt :
«0tt (a börtönb en) volt velünk egy fiu, egy héber , egy
rabszol ga* mire azt jegyzik meg bölcseink , hogy go-
nosz ember , még ha jót is tesz, nem teheti gonoszság
nélkül. (Arurim borsóim seén tóvószom selémó) Ez töké-
letesen áll Reich Ignáczról is: akkor is, ha helyes lépést
tesz , érezteti gonoszságát. Különben nincsen kizárva ,
hogy az országgy ûlési kérvény i bizottsá g épen az
«orthodox felekezet * következtében tárgyalásba sem
bocsájtkozik a kérvény fölött. Az országos törvény
«izraelita felekezetet * ism3r , de nem ismer «ortho-
dox felekezetet * , legalább nem olyat , m ly a szombatot
óhaj tja megünnepelni A gonoszság ennélfogva itt. os-
tobasággá is lesz , mel y utóbbinak ki volna téve a
legkitûnõbb theologus is, ha lókupeezczé válnék ,
a minthogy ki van téve neki a volt lókupecz , midõn
az orthodoxok ügyeit intézi.

A király i táblának lapunk midi heti számában
k özélett és mélta tott azon ítélete , mely a zsidó házas-
sági jog követelte válólevél-intézményt az
általunk hifejlell okoknál fogva egyenesen meg akasz tja ,



honf erenczia megtartására hirla a \sidõ
intézõ körök néhány férf iait, hol határozatba ment,
miszerint, ha — ami azonban nem várhaló — a
kir. kúria is magáévá tenné az elsõ kél f órum állás-
p ontj át, az erre hivatott f érf iak akkor az igazság-
iigyminiszterhez f ordulnak maj d egy beadvány-
ny al, melyben állásp ontjukat az ágy gyei szentben kif ej -
tik, utalva arra, hogy az említett itélet, oly túlk ap ás,
melyn ek a zsidóság még a közép korban sem volt kitéve,
mert egyenesen belenyúl f elekezetünk vallásos lelkiisme-
retébe és összezavarja a zsidó családi élet viszonyait
B/ 'z/osra veszik, hogy a miniszter ebben az esetben, ha
máskép en nem, rendeletileg ¦illuzp riussá tesz i a nieg-
boiránykozást okoz ó Íteletet, bízvást hiszik azonban,
hogy erre nem f og kerülni a sor, mert lehelellennek
tartj ák, hogy a kúria is szentesítsen egyik f ontos val-
lási intézmény ünk ellen elkövetett jogsérelmet.

Az asztrológia a zsidóknál.
— Lõw Lipóttól —

(Vége.)
Iparkodott e véleményét bibliailag is indokolni.
Ez az indokolás azonban azt biz ony ítja , hogy

Maimonides , ki az írásnak az isteni lényre vonatkozó
metaforikus kifejezéseit beható kutatások tárgy ávává
tette , a kozmos részeit illetõ bibliai hasonlatokat nagyon
is szószerint vette , a mint ezt már Satnov Izsák is
hel yesen felismerte.

A karai Iák Maimonidese és a nikomecliaiAron b. Elia
i f t  elhagyják a rabbinikus vezetõt , valamint a józan
és bibliajártas Heddesit , és Ibn Esra vezetésére bizták
magukat

De számos rabbinikus és szefárd követõjét is
megingatta Maimonides tiltakozásai által , bár semmi-
esetre asztrológ iai hitükben , gondolkozásukban és tö-
rekvéseikben. Ezek ugyan , mint Schmiedl emlékeztet , a
csillagzatok uralmát nem tartották absolutnak és kor-
lát lannak ; Isten hatalma szerintük felfüggeszti ezt a
befolyást , ha az övéi méltóknak mutatkoznak e fel-
függesztéshez , •— ezzel azonban elvileg elismerték az
asztrológ iai tbeoriát.

Sachs senior az asztrológ iának a Maimonedes utáni
korból való bará ta iként  említi R. Ábrahám b. Dávidot ,
Nachamidcst , Immánuel  b. Salomo humoros költõ t
és A. Izsák Aramát. Hozzáteendõk : a Szohar , Bachj a
b. Ascher , R. Salomo b. Adereth , Sem Tob Palquera ,
Leonde Bámulás (Ralberg), Israeli , Qarca Sámuel , don
Abravanel Izsák , Duran Salomo, Mülhausen Lippmann ,
Gedalja Ibn Jachja , Salomo ha Levi Salonikiben és
számos iró és szónok , kikrõl Zunz emlékezik meg.

Az asztrológ iai ábrándozás a XIV. században a
raczional isták alatt érte el tetõpontját Spanyolországban
és a Próvenceban. Ezek nem átallották az Úrim és Tumi-
mot astrologikusoknak mondani.

De még a XV. században is a planéták állása

szerint számították ki Izrael szenvedéseit és felsza
baduíását ; a szerencsehozó Jupiter , Mars , Roma vé-
dõj e, a zsidókat védõ Saturnus voltak a fõplanélak.

Mint a XII. század végén ugy 14?6-í-ben és
1469-ben is beszéltek bámulatos konstellácziókról.

Az asztrológ ia határozott ellenségeiként , kiket
Kep ler is nagy tiszteletben tartott , említendõk Alcha-
risi költõ , Albi József és Provencale Dávid. A népbe
nem hatolt ez az ellenkezés. Sõt inkább megállt a
példabeszéd : »Minden alá van vetve a csillagoknak ,
még a templomi tórah-tekercs is.« A tudósok többsége
megmaradt elfogultságában R. Löwe prágában állítólag
Tycho de Braheval együtt ûzte az asztrológ iát , mint
elõzõleg Sabbathai Donnoli a kaidéi Bajadassal és Mar
Sámuel Ablattal , a perzsa asztrológussal.

Csak az ujabb kor kényszeritette hátrálásra az
asztrológ iai babonát. Még a legmerevebb orthodoxia
álláspontján is csodálatos változás történt. R. Ey be-
schiltz Jonathan ugyan még bevonj a az asztrológ iát
pil pulitikus-agadikus elõadásaiba és e tek intetben még
egy hamis Maimonides-idézet vádja is terheli. R. Szó-
fer Mózes még tántoríthatatlanul állott a talmudi-asz-
trolog ikus állásponton és nem átallott vallástörvény i
döntvények et asztrolog iailag megokolni. Egy ik leghí-
vebb tanítván ya , Margalinth Dávid azonban desavou-
álja tisztelt mesterét És bár az újkori istentiszteleti
javítások ellenében a talmud és a sulchan aruch tekin-
télye mellett az elõtt páratlan hevességgel harezra kéb
még sem habozik kijelenteni , hogy a régieknek asz-
troló giai nézetei már nem tarthatók .

Mindamellett manapság sem tartanak pénteken
esküvõket. Rendesen azt hiszik , hogy ez a talmud
iránti tiszteletbõl történik , mert a talmud csakugyan
nem kedvez a pénteki esküvõknek. De a közép kori
casuisták e tekintetben megigazították a maguk ked-
vére a talmud ot és ismeretes , hogy a XIII. század óta
a spanyo l , és a XVI század óta a lengye l zsidóknál
a legtöbb házasságot pénteki napon ünnepelték.

A péntek iránti ellenszenv az ujabb kor termé-
ke ; Lengyelország ban azonban állítólag most sem rit-
kák a pénteki eskü vök.

Nem ugyan asztrológiai tenclencziát, de még is
csillagászati vonatkozásokat vindikálnak a szabad ég
alatti  esküvõknek , a mi azonban félreértésen alapul ,
a menny iben R. Minz Mózes (a XV. században Mainz-
ban , Londonban és Bambergben volt rabbi , ki után R.
Isserles Mózes irt , nem esküvõrõ l, hanem lakodalmi
ünnepél yekrõl szól ; maguk az esketések , mint  bizo-
nyítja , a zsinagógában mentek vég be.

A »hold árny ékából* való jóslást R. Isserles Mó-
zes ellenzi. A mai romantikusok kürtszerüleg harsog-
tatják a sulchan aruch autoritását , de mindamellett
nem restelik a lunaris-profécziá t a babonahit birodal-
mába utasítani.



Izraelita , zsidó, vagy Wiózes-
vallású, melyik a helyes ?
Izrael , vagy a zsidó nép vallásának elnevezését a

különféle korzszakok és országokban különféleképen
használták és használják : majd izraelita , majd zsidó,
majd Mózesvallásunak nevezték el; még héber vallás-
nak is találj uk. — A múlt évben a vallás és közok-
tatásügyi m. kir. miniszter ur 39963/890. szám alatt
kibocsáj tott közrendelete döntött ez ügy ben , hogy »az
izraelita tanulók vallásának megjelölésének kizárólag
és egyedül az izraelita elnevezés használta ssék. « Ezen
elnevezésen egyelõre változtatni nem lehet ; végre mi-
nisz teri utasitás , mel y szerint eljárni kell

De helyes-e ezen elnevezés vallásunk szempont-
jából ? A kérdést legjobban és leg biztosabban eldönt-
hetjük , ha a szent irást kuta t juk és ott támpontot ke-
resünk.

Õsatyánk , Jákob , Izrael neve t nyert Istentõl , mi-
dõn vándoru ljáb õl atyj a házába visszatért , (Mózes I.
35. 10.) Ezen névvel találjuk utódai t a szent , írásban
tovább is , még mielõt t  a tórát kapták , és igy Izrael
név nial .L a vallás semmiképen sem értetik , hanem a
nemzet m i n i  ol yan.De Szinai hegy én történt kinyi latkoz -
tatás után is Mózes II. 19. fejezettõl tovább szintén
»Izrael « Izrael íiai ,« vagy »Izrael községének * talál-
juk elnevezve ; minthogy a néphez szól , vagy a nemzetet
figyelmeztet i.

Mózes öt könyvébõl a meg felelõ idézeteket föl-
sorolni fölösleges volna ; egy kis fáradozás mellett az
olvasó világosan kiveheti , hogy Izrael alatt nem a val-
lás érthetõ. Tudt ommal Mózes öt könyvében nem
izraelita vallásnak neveztetik Mózes tana , a níPtt mifi ;
de a biblia lobbi könyveiben sem találjuk ezen kifeje-
zés alatt ; anny it biztosan állithatunk , hogy a bibliából
nem vonhatjuk le , hogy azon vallást , mel yet Mózes
Izrael fiainak adott ; izraelita vallásnak neveztetett volna.

Hogyan állunk e tekintetben a Jehudi vagy zsidó
névvel ? találunk-e vonatkozást , \\ogw nidóvallásnak ne-
veztessék ?

A Jehudi nevet õseink akkor nyerték , vagy vet-
lek fõi , amikor a babilóniai fogságból visszajöttek ,
mert majdnem kizárólag Juda tör/ sbeliek voltak , ez
köztudomású dolog ; leginkább Eszter , Dániel , Ezra és
Nehemia könyveiben fo rdul élõ ezen név , találjuk a
korábbi szent iratokban is , de csak akkor , midõn a
nép érteti k, midõn a néprõl , a nemzetrõl van szó.
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Ha ezen idézeteket figyelemmel olva ssuk és az

összefü ggést a fejezet története elõadásával és szer-
kesztésével, .vagy irál yával összeve tjük , lehetet len mást
kiolvasni , mint  a nemzetet. Jehudi és Jehudim kifejezé-
sek elõfordulnak Eszter könyvében és csakis ezen ehu -
vezések ; de itt sem magvarázhal.õ másképen m i n t  iiem-
Zel és nem vallás ; 8. 17. D^TÍTTIö kifejezés van ^ma-
gukat zsidóknak vallják ,* áttérnek a zsidókho z ; ' mag á-
tól érte tõdik , hogy a DHuT-hoz áttérõk , azokna k vallását
is követté k , különben az áttérésnek értelme n incsen ; de
inkább meg felel ezen feltevésnek a D'HTPFlö »zsidóknak
vallják magukat ,* (sie bekennen sich zu den J ehudim , igy
fordítj a Zunz is), habár nem is tér tek át a vallásra , ha
az ott elmondott tényeket vesszük tekintc tlbc , amint
azt a vers végszavai i gazolják ÜTl^by D^HTT ina ^S3 "Ü

A hazatérteket bátorították és buzdítot ták Ghag-
gai , Ze 'nárj á és Maláchi próféták ; az elsõ Jehud i ne-
vet nem emli t ;  a két utóbbi említ i :

bxw- rpni a-n,T rrn a-n = 8— 3
Maleachi , b$~\W ím W, V'^-TI = 8—15
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De a szövegbõl teljesen kitûnik , hogy semmi ké-

pen sem a vallási értette , hanem meg int csak a nép ei.
Meg illa 13. a)- mondja ugyan r. Jochanan : bíV

•Trr Knpn tf«j n -isrn »ak i a bálvány imádást taga dj a,
Jehudinak neveztetik ,« de ez nem lehet mérvadó ; elõ
szõr mert eszerint a földkerekség én lakó embereknek
több mint egy harmad a Jehudi nevet viselt volna , miután
N"3D D^Sl^ azaz nem voltak bálvány imádók. Hogy mit
gondolt , vagy mire czélzott r. Jochanan ezen monda-
tával , azt mai napon nem tudhatjuk ; de az akkori val-
lási viszonyokat tekintve , nagy liberaliszmusát tanú-
sítja , hogy már a bálv ányimádás tagadásával érdemesnek
tartotta az ol yan egy ént , hogy jehudinak neveztessék.
De a fenti idézetnek ol ynemû magyarázata ellen szól
másodszor az is, hogy azon egyének régente , akik a



Noachidák hét parancsát elfogadták , szintén zsidók
lennének , vagy is zsidó vallásúak , mert az elsõ föltétel
yp  VO pTOD a bálványimádás tagadása ; de azért
mégsem tekintettek azoknak és nem voltak vallási dol-
gokban egyenjogúak , és nem is neveztetnek Jehudim-
nek , mert nWU — a nevük . A kifejezés N1W rfl
csak elvéíve fordul elõ. Ketuboth 72 a tárgyaltatik az
eljárás oly nõ irányában , aki j ")! by ÍTÛl^ a vallást
megszeg i ; a rütPtt ezt mondja : »és ezek elmennek ,
(nõk férjeiktõl) J"DTD nélkül , anekik járó irt hozo-
mány nélkül , nm.Tl ntPû m by JT"D1>'Í7 ; magyarázza ,
mel y cselekmények tartoznak a rí vPÛ fll , a Mózes
hite közé , t. i. ol yanok , a mel yeke t a tóra t i l t ;  ma-
gyarázza aztán , mely cselekmények tartoznak a
JT"n!T Dl közé, t i. oly cselekmények, mel y a torá-
ban direkt tiltva nincsenek , hanem a mint *"iíH ma-
gyarázólag hozzá teszi : ^T^' fiún MrW, a mel yet
szokásból követtek Izrael leányai.

(Fol yttatás következik.)

A V I T A T K O Z Ó K .

T Á R C Z A .

. Raj z a lengyelországi zsidó népéletbõl.

S a c h e r - M a s o c h  n y o m á n .
It . FEJEZET.

( F o l y t a  t á s.)

Mincsev megállít otta a lovakat.
— ¦ A kapuhoz haj ts ! parancsolja az ifju.
Mincsev boszúsan irány ította szekerét a korcsma

felé és volt rá gondj a, hogy jókora latyakon vi gye azt
keresztül , ugy hogy a szétfrccscscnõ sár vég i g piszkí-
tot ta  a legújabb divat szerint öltözött uracsot , a ki ká-
romk odv a ugrott  ki a bricskából. A fuvaros aztán si-
ket és vak ember módjára némán ült a bakon , és oda
sem hal lgatot t , mikor  a vendég zsidó Vénásnak nevezte
Eszterkál , kinek azzal is hízelgett , hogy ol yan , mint
Kázmér lengyel királ y Eszter felesége Odasem nézett
Mincsev , mikor az uracs átkarolta a leány derekát , sõt
csókot is nyomott , barnult nyakára.

Hall gatag ül t  a bakon és csupán a felhõk játé-
kára ü gyelt , a mint  a lenyugvó nap biborfén yében
hûvös szellõtõl ûzve , lova rebbentek.

Véletlen müve voll , hogy más nap egy zsidó
gabnakereskedõt vit t  Blauweiszhoz ; a kereskedõ va-
lami üzletet  kötött az árendással.

Tudta Mincsev , hogy a két ember jó sokái g fog-
alkudozni és ugyancsak várhat rá, mig egyezségre
ju tnak

Azért leszállt és lovait etette.

Csakhamar ott termett Eszterka és- barátságosan
üdvözölte.

Mincsev jófo rmán észre sem vette.
Eszterka két kannával vizet hozott a lovaknak.
— Nos, Mincsev ur , szólt , meg van-e most elé-

gedve.
Hiába leste a választ.
Eszterka balról tekintett mogorva arczába , de a

legény jobbra fordult , és mikor a leány a jobb oldalra
sietett , a fiatal ember balra fordult.

Eszterka elhagy ta kissé gúnyos mosol yát.
— Megsértettem ? kérdé komol yan.
Erre már kellett f elelnie Mincsévnek.
— Illõ-e kérdé, hogy egy jóravaló zsidóleány han-

czurkodjék akármilyen póreczczal ? (rongyos gavallér. )
Eszterka ekkor épen a küszöbön állott az aj tó

fé lfába támaszkodva , hol a mezuza volt erõsítve.
Zavartan babrál gatott hajfonatával.
— Erre nem felel , ugy -e ? kérdi Mincsev. *
— Igaza van , rebegi a leány, csak korholjon ,

csak korholjon , Mincsev !
De Mincsev nem pörölt.
Ellenkezõleg, szerettetteljesen tekintett a leányra.
Eszterka megértette a pillantást ; elpirult és nem

tudott többé reánézni , nem tudott többé vidáman csa-
csogni ; ugy érezte, hogy mozdulni sem képes.

Ekkor j ött ki a házból a gabnakereskedõ.
A kocsira szállt.
A leány félénken pillantott Minesevre , ez barát-

ságosan intett feléje s aztán tovahajtott.
Eszterka sokáig nézett utána .
Elõször történt , hogy a fiatal ember szives volt

irányában . Azután többször is megesett. Mincsev gyak-
ran egymagában is eljött a korcsmába , bár senkit sem
fuvarozott. Üldö gélt az ivószobában , és tekintetével ki-
sérte Eszterkát.

Persze Pincsev sem maradt el , és a két jó barát
elkeseredetten vitatkozott egymással ; a leány ha sze-
rét tette közeliikbe telepedett és tiszteletteljesen hall-
gatta bölcseség üket.

Megesett egy alkalommal ,  hogy Jolles Márkus el-
jött Blauweiszhez tanácsért , de minthogy Blauweisz
sem tudta felvilágosítani és hiába tép deste hosszú sza-
kállát , Pincsev szerényen megszólalt:

— Az összes nagy talmud tudósok monda , még
Maimonides és Jákob ben Áser is, világosan megenge -
dik , hogy peszachkor ehetünk hüvel yes terményekel ,
borsót , babot , leneset , rizst , sõt azt mondják , hogy bo-
lond szokást követ , ki nem eszi. Ezt a szokást a len-
gyel és német zsidóknál csempészték be ; másutt lel-
kifurdalás nélkül élvezik a hüvel yes terményeket ,

— De hiszen a »Besz Joszef « tiltj a, mondj a
Jolles Márkus.

— Engedelemmel , fol y tatá Pincsev , nem a Besz
Joszef könyvében , hanem Rabbi Mózes Isserlesnck tol-



dalékaiban áll az , hogy némely emberek megtiltják
peszachkor a hüvelyes termények élvezetét. Mil yen
emberek ezek ? Bolondok , mondják a talmudisták ,
mert Mózes 3. könyvében 12. fejez etében ez olvasható -
«Az elsõ hónap tizennegyedik napj a estéjén kovászta-
lan kenyeret egyetek ; és^ a misnában , Peszachim trák-
falusban áll : Következõ gabnan emüekbõl süthetõ ko-
vásztalan kenyér : árpa , zab, stb. Kérdi a talmud be-
bizony ítható-e a tóráhból , hogy cs ik ezekbõl és rizsbõl
például nem süthetõ kovásztalan kenyér ?

— Nos , bebizony ítható ?
—• Ris Lakis ast válaszolja , hogy a köles és rizs

nem erjednek , és a kovásztalanság tilalma ép ol y ke-
véssé érinti õket , mint más hüvel yes véleményeket.

— Igaza van. mondj a Jolles Márkus.
Blauweisz is hel yeslõleg bólintott fejével.
Pincsev szerényen meg hajtotta magát és távozott.

(Fol y latása következik.)

Vasárnap (1890 június 15) 5(550 szivan hó (30 aapos) 27-
ike. Hel lo  28-ike. Kedd 29-ike. Délben : jómki ppur kólón -
S/.erda Üu-ika. Ros-chódes I. napja.

j Csütörtök Tamusz lió (29 napos ) í-jc. Kos-c liódes 11. -
a. Péntek 2-ika.  Szombat 3-ika . llelisz 'ulra: Kóraeh."

Naptár.

Hazai hirek.
— Domonyi Brüll Miksa lovag halála ejtette

gyászba a fõváros több igen elõkelõ családját , és gyá-
szolja az e lhuny ta t  a fõváros zsidósága is, mel y egy ik
legbazgóbb , legtevéken yebb tagját veszti el benne. Domo-
ny i Brüll Miksa telekezetünk halottj a. Mint a hitköz-
ség elöljáróságának s mint a Ghewra-Kadisa elnök-
ségének tagj a egyaránt szeretettel és áldozatkészséggel
mûködött. A jótékonyságnak , a humanizmusnak fárad-
haf lan  bajnoka voll , és hazafias érzület tekintetében
sem ál lo l t  megölte senkinek — Bégi kereskedõ csa-
ádnak  volt sarja ; atyjának nagy indi gó- cs festék üz-

lete volt Budapesten. A fiatal Brüll a Mûnk Mór és
Tsa czégnek lett egy ik fõnökévé , és csak néhány év
elõtt lépett ki a neves czégbõl. Rendkívül sok hivatala ,
tiszteletbeli állása volt , de mindmeganny it betöltötte
lelkismeretesen , sõt nem egy fontos állására nézve ha-
lála pótolhatlan veszteség. Mint városi képviselõ, s
magyar kereskedelmi, a Pester Lloyd társaság választ-
mány i tagja , a hazai takarék pénztár , a Ganz gyár
a vaspál ya társaság igazgatój a, mint a magyar ser-
fõzõ gyár elnöke stb. nagy érdemeket szerzett ma-
gának . Németalföldnek fõkonzula volt és e tisztében is
tökéletesen megállotta helyét. A királ y több renjellel és
az osztrák lovag i czimmei , majd meg magyar nemes-
séggel tüntette ki. Özvegye , ki megyeri Krausz Mayer
leánya , és négy gyermeke siratják az 5-i éves korában
elhunyt jeles férfiút — A temetés mint értesülünk , va-
sárnap délelõtt 9 órakor fog végbe menni az Andrássy-
uti gyász házból.

— Birói kinevezés. Ö felsége a budapesti V.
kerületi kir. járásbíróság hoz albiróvá dr. Fodor Ármin
ügyvédet , hitsorsosunkat nevezte ki. E kinevezést a
jogászkörök a legnagyobb megelégedéssel fogadták és
egy ik elõkelõ szaklap gratulál a kinevezéshez — az
igazságügy i kormányzatnak. Dr. Fodor Ármin fiatal-
sága daczára már is a kiváló jogász hírnevét vivta ki
magának . Az alig 27 éves fiatal ember — ki je lenleg
Budapesten a leg fiatalabb albiró — már öt éve mûkö-
dik a jogi irodalom terén. Értekezései , mel yek ugy az
elõkelõ polit ikai nap ilapokban , mint a szaklapokban
sûrûn váltották tel egymást , szerzõjük éles itélõ tehet-
ségérõl és mély tudományáról tettek egyarán t tanúsá-
got és szinte kivál tak a szaksajtó termékeibõl. Az
általános , minden oldalról jött buzdítás , mely dr Fodor
irodalmi fellépését követte , bátorította fel a felette
szerény fiatal ügyvédet , hogy a taval y õszszel megtar-
tott jogászgy ülésen , — a legelõkelõbb jogászegyesüle t-
ben — szóval is védelmére kelljen nézeteinek. —
Az eddi g csak kitûnõ tollúnak ismert jogász , szónok-
latának elegancziájáva l , kitûnõ érvelésével barátait és
tisztelõit is meglepte és szinte páratlan sikert aratott.
Az elõadói véleménynyel szemben két indítványát
fogadták el a szakülésekben , melyeket Fodor a teljes
ülésben ol y sikerrel védelmezett , hogy azok ott el is
fogadva , mint  a jogászgyülés határozatai hirdettettek ki.
Ezóta többször lépett fel ugy a jogászeg yletben , mint
a budapesti ügyvédi kamarában , a hol a Plosz-féle
felebbezési javaslat mellett ol y kitûnõ szónoklatot tar-
tott , hogy a kamara elnöke , Hodossy Imre az elnöki
székrõl mondott Fodornak köszönetet a beszéde által
nyúj tott élvezetért. Nem akarjuk itt  értekezéseit , me-
lyek közül néhány könyv alakjában is megjelent , fel-
sorolni és inkább még arról emlékezünk meg, hogy e
kitûnõ fiatal tudós , ki tudománya mellett páratlan sze-
rénységü és ritka jellemû ember , egyszersmind feleke-
zetünk ügyeit is szivén hordó zsidó. Néhány hét elõtt
fol yamodolt az albirói állásért és mikor errõl a jogász-
közönség tudomást nyert , mint  egy ember lépett lel
Fodor kinevezése mellett. -¦ Ez alkalommal felemlít-
hetjük , hogy Szilágy i miniszte rsége alatt Fodor az
egyedüli  zsidó , ki bíróvá kinev eztetett ,

— A magyar delegátusok fogadtatása
alkalmából felséges királ yunk különös melegséggel

Elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük május

végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap széfküldé-
sében fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és község i hivatalnokok :
egész évre 7 frt  — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 »

Az ..Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczikörut  23. sz.



szólította meg Wahrmann Mórt »Igazán örvendek)) — szólt
0 felsége ¦= ahogy isméi láthatom; reménylem, hogy még
többszõr Jogunk találkozni.))

— Zárvizsgák. Folyó hó 15-én délelõtt 10
órakor ünnepél yes évi zárvizsga lesz az «Izr. siket-
némák országos intézeU-ében (VII Bethlentér 2. sz.) ;*)
ugyané napon délelõtt 8-tól 12-ig évi záró vizsgát tart
a « Talmud Torah » intézet a sip-utczai fiu-iskola dísz-
termében. — A rombach-u tczai temp lom-épületben
lévõ 6 osztályú ny ilvános zsidó leány-iskola f. hó 18-án
és 19-én, a nagymezõ-ulczai fiu-iskola 20-án és a sip-
utczai ny ilvános 6 osztályú zsidó hitközségi fiu-iskola
22-én , 23-án és 24-én délelõtt 8-tól 12-ig tartj a meg
az évi zárvizsgákat.

— Az orosházai izr. hitközség egy uj temp -
lom s rituális fürdõ ép ítését határozta el. Mindkét épület
lehetõleg még a következõ nagy ünnepek elõtt fog el-
készülni. Eddi g egy szûk kis imaházzal kellettt a hit-
községnek megelégednie, a mi azonban tûrhetetlenné
lett. Hogy az egész községnek kívánsága végre valahára
teljesülni fog, leginkább Fidöpp Jakab hitk. elnök s
Künstler Sámuel alelnök ur buzgólkodásának köszönhetõ.
Elismerést érdemel Taf ler Jakab ur azon szép tette ,
hogy családja számára évekkel ezelõtt rituá lis fürdõt
ép íttetvén , azt mind e mai napig a hitközség haszná-
latára bocsátotta. Kiemelendõnek tar tjuk még a derék
hitközség azon elhatározását , hogy szombati napo n az épít-
kezés szünetelni j og .

— Dicsõszentmártonból irják lapunknak :
Leonhárdt gyulafehérvári kath. püspök f. hó 4-én d u.
5 órakor ide érkezett. Valamenny i egy házak küldött -
ségileg tisztel gettek nála ugy a hel ybeli zsidó anyahit-
község is. melynek 12 tagú küldöttsége Eugehnaun Her-
mann hitk . elnök vezetése alatt jelent meg nála. Wé~
Zel Albert kerületi rabbi következõ szavakkal üdvö-
zölte : Kötelességszerû feladato t vélt a helybeli zsidó
anyahitközség teljesíteni , midõn bennünket azzal meg-
bízott , hogy Eminencziá dat községünk falai között hó-
dolatteljesen üdvözöljük. Lehetetlen megfele dkeznünk
arról , hogy a zsidó történelem sok oly fõpapról tesz hálás
említést , kik szívok nemes sugallatának engedve , bul-
láikban és pásztori leveleikben az emberi jogaitól meg-
fosztott zsidóság védelmére keltek. Midõn tehát leg-
õszintébb , legforróbb és leg hazafiasabb óhajunk , hogy
az isteni gondviselés Eminencziádat még sokáig tartsa
és éltesse a haza az emberiség és hivei javára , azzal
az alázatos kéréssel járulunk nagy inéi lóságodhoz , hogy
zsidóhitu polgártársait még továbbra is kegyes jóin-
dulatában megtart ani kegyeskedjék. * A püspök nagyon
szívél yesen fogadta a küldöttséget és válaszában kö-
vetkezõk et mondta : '»Köszönöm , hogy megjelenésükkel
megtisztelni szívesek voltak ; szeretetemet , jóindulato-
mat és becsülésemet soha sem vontam vissza zsidó-
hi tu  polgártársainktól és nagy megelégedéssel és öröm-
mel kijelentem , hogy soha sem volt okom arra , hogy
ezt megtegyem ; kifejezést adok ama reményemnek is,
hogy ha a hazafis ág utján , tovább is ugy fognak haladni ,

*) Utóbb értesülünk , hogy a zárvizsga , domony i Brüll
Miksa , az intézet alelnöke halála követk ez tében f. hó 17-ére dél-
elõtt 10 órára halasztaloü.

mint eddig, nem lesz hazánkban olyan ember, ki önök-
tõl tiszteletét visszatartja. Legyenek meggyõzõdve , hogy
elõdeimnek eljárását, kik kiérdemelt emberi jogaik vé-
delmére keltek , magaméva tet tem és azokra mindig
tekintettel leszek. Vegyék ezt a ny ilatkozatomat szi-
ves tudomásul és fogadják ismétel ten köszönötemet ,
hogy szívesek voltak nálam megjelennie Ezek után
megszólította a püspök a küldöttség tagjait : Engelmann
Hermann kerületi elnöktõl tudakozódott a hitközség
anyagi és szellemi viszonyairól és állapotáról. Wé-zd
Albert ker. rabbit pedig szép és magyaros beszédét
megdicsérve kérdezte mióta fog lalja el itteni állomását
és hol tanult. A rabbi elmondta , hogy csak néhány
hónapj a annak , hogy megválasztották , és hogy a ma-
gyar nyelvet még atyj a , a tordai fõrabbi házában ,
tanulta meg. — A küldöttség fogadtatása legjobb be-
nyomást gyakorolta a zsidóság körében.

— Gyémánt menyegzõ. Fol yó hó 5-én ün-
nepel ték Alberti-Irsán Taf ler Márton és Sp iller Regina
hitvestársak 63 éves boldog házasságuk évfordulóját ,
vagy is az úgynevezett gyémánt esküvõt. Ez alkalom-
mal egybegyûltek a Tafler és Gy örgy ei család számos
tagjai. Az ünnepelt házasfelek mindegyike 84 éves és
7 gyermekük , 40 unokájuk és 8 dédunokájuk van. Az
alkalmi beszédet Büchler Zsigmond ker. rabbi tartotta ,
felemlí tve a Tafler házaspár számos-fényes érdemeit.
Taf ler Márton tény leg szi gorú vallásos életmódot kö-
vet , szerfölött jótékonyan mûködik a szegények , özve-
gyek és árvák anyagi helyzete jav ításán és vala-
mennyi gyermekeit jeles talmudistáknak . intelli gens
embereknek jellemszilárd , becsületes kereskedõknek
nevelte. Mindi g külön vallástanárt tartott fiainak. Szá-
mos éveken át Hirsch M. elõbb prágai , most ham-
burg i fõrabbi volt házi nevelõje gyermekeinek. A tár-
sas ebédnél leg ifj abbik fia Taf ler Jakab orosházi lakos
mondott emelkedett szellemû , eszmékben gazdag fel-
köszöntõt. Az utóbbiról alkalomszerûnek tartjuk felem-
líteni , hogy Orosházán — minthogy a hitközségnek
rituális fürdõj e n incs — önönmasa állitatott  fel saját
költségén rituális fürdõt. Az orosház i izr. hitközség
elöljárósága ugyanis daczára annak , hogy a község
több mint 200 családból áll , rituális fürdõ fellállilásá-
ról az ottani lelkes rabbi gyakori unszolása ellenérc
sem akart gondoskodni. (I. mai orosházai hírünket —
A szerk ) Az ünnepe 'tnek gyermekei ugyanezen alka-
lommal elhatározták , hogy 18 éves korában elhalt
testvérüknek , Tafler Ábrahámnak. — ki daczára zsenge
korának nagy tal mudista volt — egy jeles héber iro-
dalmi homiletikai müvét  sajtó alá bocsáj tják és a
nyomtatandó ezer példányt az ország valamenny i je-
sivaiba ingyen szétosz tják. — A jubiláló Tafler házas-
társaknak szivünk mél yébõl õszintén kívánjuk , hogy
az élet levégsõ határái g boldogságban , és egészségben
éljenek.

- A nyitrai rabbiválasztás ügyében legil-
letékesebb oldalról vesszük a következõ értesítést : A



ny itrai hitközség elöljárósága egy márczius 26-án fel-
adott táviratban próba szónoklatra kérte fel Tollak Fülöp
törökbecsei rabbit , bár ez nem is pályázott a rabbi
állásra. A meghívott másnap már szónokolt is, és hogy
mennyire tetszett , azt bizony ítja az a körülmény, hogy
a hitközségi képviselõtestület márczius 30-án egy -
hangúlag m gválasztotta »lelkésznek * , egyelõre rabbi-
ülnöki czimmei és ranggal , kinek tisztje egyszersmind
a hí (szónoklás és az anyakönyvvezetés , de feltételül
kitûzt ek azt , hogy Pollák rabbi mutasson be három
háti árát Tollak e feltételnek meg is felelt ; bolõ.Ungar Joel
paksi , Wolf kalocsai és Klein Salamon zentai rabbik
adták neki a határáhka t , de ezek ellen bizonyos ol-
dalról kifogásokat emeltek és egyátalán Pollák ellen
agyarkodni kezdtek. Felhozták , hogy a zentai rabbi
apósa Polkáknak, tehát érdekelt fél. Pollák erre be-
küldte az Ullmann váczi , Büchler pásztói és Gold-
berger mezõtúri rabbiktól nyert hattárákat , és erre
a ny itrai hitközség elöljárósága és képviselõtestülete
egyhangúlag megerõsítették , mirõl következõ távirat-
ban értesítették. « Már szóval és levélileg közölt hiva-
talba egy hangúlag fe lfogadtatván , felkérjük már mos-
tani  pünkösdre dekrétum átvétele , fizetés és lakás
megbeszélés és hitszónoklat tartása végett körünkben
megjelenni. N yitrai izr. hitközség elöljárósága. * —
Pollák erre Nyitrán is töltötte az ünnepeket és bé-
kességben távozott. Csu pán harmincz tag követelte ,
hogy még egy dájant v álaszszanak melléje, mely ügy
majd a közgy ûlés elé kerül. Igy áll jelenleg a kérdés,
mel y remélhetõleg legközelebb megoldásra kerül.

— Adományok. A pesti izr. hitközség legutób-
bi választmány i ülésén számos nagyobb adományt je-
lentett  be Wahrmann Mór elnök. Az adományok , me-
l yek egy részérõl már tettünk említést , a következõk :
Néh. dr. Goldberger Adolf 10,000 frtot a szegény alapnak ,
5000 frtot az izr. kórháznak ; Levy Henrik és Kamilla
(Va rsó) 800 frtot a jótékony intézeteknek. II. Az izr
kórház számára : Stern Miksa 300 frtot , Déry Sándor
és neje 200 frtot , Károly 11. 50 frtot. 111. Szegényeknek :
Néh. líerz felder Pianora 500 irtot , Holilscher Manó , Levy
Henr ik  és neje (Varsó), Wolf ner Lajos 200—200 frtot ,
néh. dirsztai Fischl Gutnian családja 100 frto t , Heinrieh
Kálmán lovag 700 fürdõjegye t IV. Néh. líerzf elder Dia-
nora az iskola alapnak 800 frtot , a nyug díj intézetnek
000 frtot , a szigorlókat segél yzõ alapnak 400 frtot , a
Talnindlórah iskolának 200 frtot.

— Sírkõállitás. Feszp rénéöl irj a levelezõnk : Hoch-
mnlh Ábrah ám veszprémi fõrabbi sírkövének (elállítása a
hitközsé g tagjainak tömeges részvéte mellett i', hó 2-án ,
min t  a halálozás évfo rdulóján , megható egyszerûség-
gel ment vég be. Már reggel zarándokoltak ki az ima
házból a Cbevra-Kadisa (szent-egylet) tagjai Pillilz Dá-
vid elnökükkel az élén a mél yen gyászolt lelki atya
hamvainak nyugvó helyéhez , elmondva a szokásos
imákat. Délután 5 órakor egybegy ûltek a Budapestrõl

megérkezett gyászos özvegy, a hitközség elölj árósága és
képviselõ testülete, a Chevra-Kadisa , a nõegy let és
Krajczár-egy let elnöksége és választmánya, a tanuló
ifjúság a tanító-testülettel , valamint számos tisztelõi
és barátai az elhunytnak , hogy a kegyelet adóját le-
rójják. Miután a kántor kórussal a szokásos gyászda-
lokat elénekelte és Spitzer Vilmos rabbihelyettes egy
héber imát elmondott, a hitközség elnöke , Rosenthal
Nándor zamatos magyarsággal elõadott rövid , de meg-
ható szavakkal adta át a sírt és a hitközség által ál-
lított sirkövet a Chevra-Kadisának , mely szent köte-
lességének ismeri , hogy ezt a sirt különös gondozásban
részesítse. A szokásos imák után véget ért a csendes,
kegyeletteljes aktus. A sirkõ magas, impozáns obeliszk
sötét szürke gránitból. A föliratokat : a héber akros-
tichont dr. Bacher Vilmos , a magyar klasszikus ep i-
grammot dr. Bánóczi József budapesti rabbiképzõ ta-
nárok készítették. Az utóbbi találóan örökíti meg az
elhunytnak érdemeit következõ négy sorban :

»Az eszmének volt hõse és szol gája ,
Lángolón hirde tte az Ur szavát ;
Nevét nem törli el idõk homál ya,
Aldóan adja kor a kornak at. « —

— Az „Országos magyar izr. tanitó-egye-
sület" alföldi köre július hó 2- án délelõtt 9 órakor
Szolnokon, az izr iskola helyiségében rendes évi ülést
tart. Tárgysorozat : Értekezés »az ifjúság i istentiszte-
letekrõl. * Tartja: Klein Ármin törökszentmik lósi ta-
nitó. — »A játékokról és játé kterekrõl « értekezik
Richtmann S. v. namény i tanitó. — Délután 3 órakor
az »Országos magyar izr. tanító-egyesület * tiszteletbel i
tagjául megválasztott Adler Ignácz urnák az ezen vá-
lasztásról szóló oklevél fog ünnepél yesen átnyujtatni .

— Ezüst lakodalmát ülte meg f. hó 8-án a
hires Spitzer Gerson és Társa czég érdemes fõnöke.
Weisz Adolf ur. Ez alkalmat örömmel ragadták meg a
czégnek ugy budapesti , mint  bécsi gyárai , hogy a
tisztelt fõnök iránt , ki alkalmazot tjai gondoskodó párt-
fogój a, meleg barátja , hálájuknak kifejezé st adjanak.
A személyzet e czél'ból gyöny örû albumot nyúj tott át.
Weisz urnák és nejének , kik a szeretet és ra gaszkodás
e szép jeléért meg halva mondottak köszönetet. Estére
az ezüst lakodalmi pár bankettet  adott az összes sze-
mél yzetnek.

— Két magyarországi rabbi pál yázik —
mint  a berlini «Jüdische Presser -ben olvas suk — az
újonnan létesítendõ ber lini hitszónoki állomásra. Az
újonnan épült nagyszerû zsinagógában ugyanis még e
hó fol yamán dr . Neumauuu nagy kanizsai és dr. Stiei
szombathel y i -rabbi tartják meg próbaszónoklataika t.

— A berlini nagy hitközsé gnél mûködõ három rabbi
tudvalevõleg szintén magyarországiak.

— Jó példa. Nagy körösrõl irja levelezõnk , hogy
az ottani izr. hitköz ség választmányának , illetve kép-
viselõ testületétnek f hó 4-én tartott közgy ûlése Scheibei
Salamon elnök indítványa fol ytán elhatározta , hogy az
orsz. izi aelita kézmû és földmûvelési egy let pártoló tagjai



körében egyaránt ismeretesek nagylelkû adomány aik, mely ekkel
minden nemes czél elérését atyailag gyámolítja . — Miért is
fentnevezetteknek a csaczai rom. kath hivek részérõl
a leghálásabb köszönet ny ilvánittatik. » — Örömmel
regisztráljuk csaczai h itrokonaink liberalizmusának e
szép jelét , mel y bizonyára még csak megszilárd í tani
fogj a a felekezetek közötti békés együttlétet , mely ne-
vezett mezõvárosban uralkodik.

— Az aradi vértanuk emlékszobra, mel y
méltó módon fogja megörökíteni a honért e lhunyt
martyrok dicsõségét , elsõ sorban egy derék hitsorsosunk-
nak köszönheti létesülését. Bellelheim Vilmos volt arad i
könyvkereskedõ penditelte meg a szobor emelésének
eszméjét. Az általa alapított Alföld 1867. június 16-án
felhívást intézett az aradi közönség hez az ü gy érde-
kében. E felhívás lelkes viszhangra talált. Az Alföld
kiadóján ak és szerkesztõjének indítványára nemsokára.
Arad város törvény hatósága is nagy lelkesedéssel ma-
gáévá tette az ü gyet s szoborbizottságot alakított , mel y
a gyûj téseket megkezdte. E bizottságnak Bettelbeim
volt a pénztárosa , ki 20 éven át lelkiismeretesen és
odaadó buz galommal felelt meg e hivatalának s mikor
Budapest re költözött , mindent a legnagyobb r endben
adott át A rad város pol gármesterének. A szobor lelep-
lezése alkalmából a Kölcsey-egy let emlékkönyvet ad
ki , mel y tüzetesen fogj a tárgyalni a szobor ke letke
zésének történetét.

— Fekete József, a Magyar Sálon szerkesz-
tõje átvette a mübarátok társulata szép irodalmi köny v-
tár ez. vállalatának vezetését. A társulat elnöke Des-
seiojfy Aurél és Csáky Albin grófnõk , tagjai pedig a szü-
letési és szellemi arisztokráczia szine javából kerülnek
ki. Fekete József neve garanczia arra nézve, hogy a
szép irodalmi vállalat jól fog sikerülni.

— Buziási Eisenstádter Ignáczot a Temes-
váréit jövõ évre rendezendõ délmagyarországi kiállí-
tás ügyében alakult bizottság alelnökévé választottá k
meg. B. Eisenstádter Ignácz a kereskedelmi kamara el-
nöke és egy ike Temesvár legtiszteltebb polgárainak.

— A szinitanoda vizsgáját a napokban tar-
tot lák meg ; örömmel tapasztaltuk , hogy ugy a kezdõk ,
mint a halad ottak közt több zsidó növendék tûnt  ki
ugy szorgalmával , mint tehetségével. Különösen kie-
melendõk Eugel Irén , Weinstock Ferike , Kin Póza , Opp en-
beim Irma (ki feltûnõen emlékeztet Fay Szerénara)
Braun Eugénia , Delli Lajos, Gy õzõ Lajos és Pesti Kálmán

sorába lép, mi által a hazai hitközsé geknek szép pél-
dát ácl arra nézve , hogy ezen nemes czélu egyletet
támogassák , hogy mindinkább képes legyen magasztos
czéljának megfelelni.

— Két jeles tudósunk. Dr. Munkácsy Bernát ,
kiváló fiatal ethnografu s, a kit csak nemrég választot-
tak meg a tud. akadémia levelezõ tagjává , befejezte
terjedelmes vogul szótárát , melyet már saj tó alá ren-
dez. Ezenkívül Beguli életrajzán dol gozik. — Dr. Kunos
Ignácz egyetemi magántanár , a török nyelv tanára ,
szombaton , fol yó hó 14-én az ethnografiai társulat
ülésén kis-ázsiai útjáról fölolvasást fog tartani. Kunos
ezután Bécsbe megy, a hol a keleti akadémiát fogja
tanulmányozni , onnét pedig nagy európai tanulmány-
útra indul.

— Esküvõk. Fenyvessy Adolfnak , az orszgy.
gyorsíró iroda fõnökének leányát , Szeréna kisasszonyt
oltárhoz vezette dr. Tauszf li Emil. Az esküvõn nagy-
számú díszes közönség volt jelen. A menyasszony
atyja, ki a Stolze-Fenyvessy gyorsíró-rend szer megte-
remtõj e, és mint  nemzetgazdaság i iró is szép hírnévre
tett szert , legnagyobb kedveltségnek és ti szteletnek ör-
vend az orsz. képviselõk körében , kik közül számosan
voltak a temp lomban. Berzevicz ) ' államtitkár , Wahrmann
Mór , Dóc~j . Lajos udvari tanácsos, Fenyvessy Ferencz ,
Choriu Ferencz, Décsey kúria i biró , Kónyi Manó , Agai
Adolf stb. mindvég i g voltak jelen a szertartáson , me-
lyet dr. Kohn Sámuel pesti rabbi és Friedmann fõkán-
tor végeztek. — Budai Goldberger Imre, a nagy hírû »Gold-
berger Sám. F. fiai« czég egy ik fõnöke oltárhoz vezette
Haas Zsófia kisasszony t. Haas Jaques leányát. — Dr.
Bak Izrael fõvárosi hittanár kedves leányát , Hermina
kisasszonyt , e hó 15-én d. e. 11 órakor vezeti oltárhoz
dr. Rosenberg Soma orvos.

— A millenium-ünnepély ügyében , mint em-
lítettük igen elõkelõ tagokból nagy bizottság alakult.
Ennek alakuló gyûlésén Gelléri Mór jeles nevû irót
válasz tották meg jegyzõvé.

— Igaz szabadelvüség. A «Vág völgy i Lap *
21. számában a következõ «ny ilvános köszönet * olvas-
ható : A már régóta rósz állapotban lévõ csaczai temp-
lom belsejének megújítása illetve fõldiszitése évek óta
közóhaját képezte a kath. híveknek, de ezek szegény-
sége miatt napról napra elhalasztátott. E czél elérésé-
re a község buzgó lelki pásztora , fõt. Raska János
esperes plébános ur , Holli János segédlelkész ur köz-
remûködésével a templom perzsely ébe gyûjtött fillérek-
bõl 600 frtny i összeget hozott össze ; másrészrõl nagy-
mélt. dr. Roskoványi Ágoston megyés püsp ök ur 300
frttal , báró Popp er Ármin ur õ méltósága 250 frttal és
— a mit különösen kiemelünk — Csae^a mezõváros
izraelita vallású lakosai is j elentékeny összeggel j árullak
hozzá a templom renoválására szükséges összeghez és ezáltal
lehetségessé lelték a hivek óhajának telj esítését. A j óllevök bõke-

zûségét nem egy edül a jöldis zitett templom hirdeti, hanem a
szûkölködõk hajlékában ép ugy, mint humánus czélu egy letek

— Rothschild Edmond megbizottja, Sebeid
E. ur Parisból , ki nagy érdemeket szerzett magának
a körül , hogy a báró a szentföldi zsidó gyarmatos!tási
ügyét oly páratlan áldozatkészséggel felkarolta — mint
Jeruzsálembõl bennünket tudósítanak — a szent város-
ba érkezett , honnan a nagy lelkû báró által fenntar-

Külföldi hirek.



tott , illetve támogatott zsidó kolóniák megtekintésér e
indult. Scheid ur ezután a Jordán mentén alap ítandó
2 uj halászgyarmat számára vásárolt földeket honta -
lanná lett 150 orosz zsidó család közt fogja felosztani .
Az ég legszebb áldása kisérj e a derék férfiú és nemes
megbízój a mûködését.

— Zsidó rektor. A hallei egyetem rektorává
Bernslcin tanár hitsorsosunkat választották meg. Azt re-
besgetik ugyan , hogy a válasz tás nem lett megerõsítve ,
ez az állitás azonban nincs indokolva. Nincs is ok ,
mel y miatt a megerõsítést meg lehetne tagadni. Igaz ,
hogy rég i szabál yok szerint a haliéi egyetemen csak
evang. tudorok lehetnek rendes tanárok , és ezek miatt
Bernsteinl eleinte tanárrá nem akarták kinevezni , de
ezek a szabál yok épenséggel nem birnak kötelezõ
erõvel. Bernstein ellenjelöltjei voltak Kallenhach és Hitzig.
Az uj rektor csak a második szavazásnál nyerte el a
többséget.

— Az uj prágai fõrabbi f. hó 7-én tartotta
székfoglaló beszédét a hires «altneu » zsinagóg ában.
Dr Ehrenjcld, volt gneseni rabbi , ki , mint megválasz-
tatása idejében emiitettük , magyarországi (szabolcs-
megyei) születésû , már e hó 2-án érkezett Prágába ,
hol nagy díszesen fogad ták. 4-én történt meg ünnepé-
lyes installacziój a a helytartó jelenlétében a zsidó
« Rathhaus »-ban , honnan az egész gyülekezet a fõ /.si-
nagógába ment. hol az uj rabbi gyönyörû beszédben
fej tette ki programmját. Tulajdonképeni székfoglalóját
az «altneu » zsinagógában tartotta

— Ifjúsági istentiszteletek. A berlini Adasz-
Jiszróél község hittan i iskolájában szokásban levõ if-
júság i istentiszteletek megérdemlik , hogy bõvebben is-
mertessük õket és bízvást ajánlhatjuk , hogy a meny-
ny ire és a hol lehet , nálunk is meg kellene honosíta-
ni a gyermekek vallási érzületének il y mócloni fejlesz
tését. A nevezett intézetben minden vasárnap és szer-
dán közvetlen az elõadások után mincha istentiszteletet
tartanak , melynél tanítók és tanulók felváltva imád-
koznak elõ. A felügyelõ tanítók nem vesznek részt az
áj latosságban. Hétfõ n és csütörtökön este a haladó és
kezdõ tanulók számára külön-külön mincha illetve
mairav istentisztelet tartatik Szombat elõestéjén is van
istentisztelet , mel y különösen az eny he évszakokban
igen látogatott. Szombat délután a nagy zsinagógában
van mincha és muszafistentisztclet szónoklattal ; a
nagy ünnepeken , még ha \ akáczió idejére esnek is,
szintén a nagy zsinagógába gyûjtik egy be a tanulókat .
A legutóbb lefo l yt évben újév és engesz telés napján
is voltak istentiszteletek , és igy eleje vétetett annak ,
hogy a gyermekek e napokban szüleiknek felügyelete
hiányában teljesen tétlenek legyenek. Újhold napjain ,
ha iskolamontes napokra esnek, chanuka , purim , chol-
ha-moed napjain stb. szintén megtartják az istentisz-
teletet . Természetesen igen sok fü gg a tanítóktól , hogy
ezek az áj tatosságok valóban üdvö sök legyenek , ne

szolgáljanak puszta szórakoztatásul , de ne is tekintes-
senek az ifjúság ny û gének. Nem szabad hiányozniok
a kellõ buzgóságnak , a szívél yes intéseknek , a szere-
tetteljes útbaigazításnak. Rideg szigor persze nagyon is
eltévesztené a kellõ czélt. A zsidó tanítóság Berlinben
máris büszke lehet az elért eredményekre , mert az
ifjúság megtanul alatta héber nyelven imádkozni , de
ugy, hogy meg is érti , a mit imádkozik .

— Lembergbõl irják , hogy a Tarnoiusky tarto-
mány i marsall által egybehívott anket-bizottság elha-
tározta , hogy a kormánynál javaslatot tesz aziránt ,
hogy Galicziában létesítsen rabb i-iskolákat és zsidó
tanítókat képzõ intézeteket.

— Zsidó egyetemi tanár. Freyburgbcm dr. Adler
György magán tanárt kinevezték egyetemi rendkívü li
tanárrá. A fiatal tudós nemzetgazdaságból és pénzügy
tanból tart elõadásokat , melyeket igen számosan szoktak
hall gatni.

— Reformok Angliában. A fõrabbinatusnak
kérdése és az ezzel összefüggõ reformok ügye , mint
Londonból irják , jelenleg némileg pihen , mert a pár-
tok bevárjak , hogy mi eredménye lesz a lord Rotschild ,
az united Synagogue elnöke által , egybehívott értekez-
letnek , mel yben a londoni és az összes ang liai

hitközségek képviselõi fognak résztvenni. Ez alatt
a legjelentékenyebb zsinagógák hitszónokai és rabbi-
jai nem mulasztják el eszméiket a szószéken és más
alkalmas helyeken hirdetni. Dr. Adler Hermann a
Baysvater-zsinagogában tartott beszédében határo-
zottan elité lte az újításokra való törekvést ; ezzel
szemben a szintén nagytekintél yû Singer S. rabbi a
reformok mellett mondott nagy beszédet , mel yet ki is
nyomatott. Dr. Gaster S a spanyol-portugál zsinagógák
fõrabb ija azonban minden alkalommal óva int a ter-
vezett újításoktól , és valószínû , hogy a Spanish Por-
tugeses Synagogues nem nagyon pártolják az
összes ang liai zsidóknak egy kötelék alá való vonását.

— Szegény emberek jótékonysága. Néhány
Londoni elõkelõ polgár , kik kiváló mértékben mûköd-
nek a jótékonyság terén , most azon fáradozik , hogy
ol y egyesületet alap ítson , mel ynek seg ítségével az
Eastend szegény zsidó lakosai maguk támogathassák
a norwoodi Jews Hosp itál and Orphan Asy lumot ,
mel yben jelenleg 270 mindkét nembeli gyermeket ápol -
nak. A bizottság azt tervezi hogy a tagság i dijat heti
egy penny ben , vagy is öt krajczárban állap ítj a meg és
ezáltal sok szegény embernek is lehetõvé teszi , hogy
belépjen a humánus czélu egy letbe.

— Dr. Kristeller ti tkos egészségü gy i tanácsost ,
mint Berlinbõl irják , 70-ik születése napja alkalmából
sokan üdvözölték. A berlini orvos-társaság, mel ynek õ
egy ik alap itój a volt , a gynekolog iai társaság, az orvos-
segél yegy let , a német zsidó hitközség stb. küldöttségeket
menesztettek ' hozzá, melyek üdvözlõ iratokat és szép
ajándékokat  adlak át a jubilánsnak.



— Jeruzsálembõl. Jakobs Chaim , ki a jeru-
zsálemi zsidó kézmûvesek érdekében jelenleg London-
ban tartózkodik , egy angol lapban legnagyobb elragad-
tatással ny ilatkozik Jeruzsálemrõl , melynek rohamos
haladását konstatálja. Az utolsó években mindinkább
emelkedik az angol , franczia , német , olasz, orosz , len-
gyel stb. látogatók száma. Az utazóknak alkalma ny í-
lik , hogy fényes üzletekben tegyék vásárlásait. A víz-
vezeték kérdése is megoldásához közeledik. A zsidó
kézmûveseknek azonban nincs jó sorsuk , mert olcsó
bérért nem zsidók számára kell dolgozniok . Az a baj
kútforrása, hogy a zsidóknak nincsenek szép üzlethe-
lyiségei és azért a idegenek restéinek hozzájuk belépni.
Könnyen lehetne ezen seg íteni , csak egy helyiséget
kellene bérelni és egy ügynököt alkalmazni, a ki ott
eladásokat eszközölne. A munkamegosztás elvének ke -
resztül vitele mellett a vállalat számos kézmûves javára
prosperá lna — Jakobs azon fárad , hogy a zsidó ember-
barátokat megnyerj e tervének , melynek segítségével
400-náí több kézmûves családon akarna segíteni.

— Zsidó dalárda diadala. Az 5. badeni da-
lárdagy ülést a napokban tartották meg Karlsruhéban ;
a versenyekben 160 egylet vett részt körülbelül 6000
énekessel. Az elsõ dijat a mannbeimi «Liederkranz »
egylet nyerte el , melynek tagjai kivétel nélkül zsidók ,
s mel ynek dirigense Langer udvari karmester. A biráló
bizottság a legkiválóbb badeni zeneértõkbõl alakult .

— Antiszemiták bukása. Innsbruckban a
község i választások az antiszemita jelöltek teljes vere-
segével végzõdött. Ez annál örvendetesebb tény, mert
taval y az antiszemitáké volt a gyõzelem , melyet azon-
ban az idén a papság segítsége daczára sem tudtak
ismét kivívni. Sok katholikus pap még a szószékrõl
is izgatott a liberális jelöltek ellen , kiknek azonban
szerencsére ez a bujtogatás meg nem ártott.

— Parisban a fõrabbinátusra pál yázok meg-
kezdték próbaelõadásaikat. Elsõ volt áv. Dreyf us brüsz-
szeli rabbi , a ki a múlt szombaton tartott nagy be-
szedet.

— Prágából irják , hogy eddi g a közép iskolánál
vitás volt , vájjon a zsidó hitoktatók meghívandók e
a tanári konferencziákra , vagy sem. A csehországi
iskolatanács felterjesztése fol ytán a közoktatásügy i mi-
niszter most elhatározta , hogy a zsidó hittanároknak
joga és kötelessége az értekezleteken részt venni. —
Konstatálható , hor'y a mióta dr. Beiidiuer hitrokonunk
tagja az iskolatanácsnak , ez sokkal nagyobb mérvben
foglalkozik a zsidó felekezet ügyeivel.

— A hittéritõk kudarcza. Néha-néha némi
világosság dereng át ama homál yon , mel yben az angol
hittérítõk szerelnek dol gozni , és mindinkább bebizonyul
az a tény, hogy a « megnyert lelkek * száma alig áll
arány ban a megszerzésiikre fo rd í tott fáradsággal és
költséggel. Az angol missiók legutóbbi gyûlésén egy
ujabb kudarczuk at vallották be a hittéritõk , kiknek

egyike kijelente tte , hogy a társulatok összes ügynökei
és hivatalnokai azt tapasztalták hogy nagyon nehéz a
kitért . zsidóknak foglalkozást szerezni , mert zsidók és
keresztény ek egyaránt visszautasítj ák õket, Ez a körülmény
legjobban világ ítja meg a «megtértek » jellemét.

— Egy Rotschild barmiczvája. %otschild
Károl y bárónak , lord Rotschild fiának barmiczvája
óriási közönség jelenlétében ment végbe a New Wes-
tend Synagogueben. Az istentisztelet után lord Rot-
schild fényes luncheont rendezett nyaralójában , hová
a családon és néhány jó ismerõsön kivül dr , Adler
Hermann és Singer S. rabbik és nejeik is hivatalosak
voltak. A kiállított ajándékok közt feltûnt a Jews Free
School (ingyeniskola) növendékeié is; az intézetnek
tudvalevõleg lord Rothschild az elnöke. Remek irószek-
rényt vettek a szegény gyermekek , kik filléreikéi! rak-
ták össze, hogy kimutassák jóitevõjük iránti  szeretetü-
ket . A lord azzal viszonozta az ajándékot , hogy a
3300 gyermek mindegy ikének egy kedves játékszert és
csemegéket adatott. A tanítók és tanítónõk is kaptak
ajándékokat.

— G-uidella-Haim asszony, sir Monbf wre Mó-
zes unokahuga és Sebag Montef iore J. asszony növéve ,
élete 71 . évében meghalt Londonban. Az e lhunyt  1840-
ben ment férjhez ; 1 855-ben fé rjével együtt Paleszti-
nába kisérte Montefioret. Igen kedvelt és tisztelt nõ
volt , és a szegények valódi jóltevõt vesztenek benne .

-- Három fõpap. A török szultán , mint  cmii-
tettük , menhelyet szándékozik létesíteni , mel y ben sze-
gényeket felekezeti különbség nélkül fognak befogadni ,
A napokban ez ügy ben tanácskozott a seik-ül-izlam-
mal , az arméniai patriarchával és a —  chacham-basival ,
és igy a háro m felekezet leg fõbb egyházi méltóság ai
a szultán termében találkoztak.

— Schulhóf József Eszterházy berezeg bir to-
ka inak volt föbérlóje, élete 66 évében meghalt Bécsben ,
Hires pisztolylövész volt es egyszer Ira Pain ameri-
kai mülövészszel is versenyre szállt , s bár nem gyõ-
zött , mégis szép eredményt mutatot t  fel. Egy ismétlõ
fegyvert talált fel és egy másik találmán yát a hadse-
regnél is bevezették.

— G-rünwald-Zerkowitz Szidónia asszony,
ki már több irodalmi becsû mûvével keltett feltûn ést ,
legújabban Das Gretchen von Heute ez. költõi beszél yt
irt , mel yrõl a kritika nagyon elismerõleg ny ilatk ozott.

— Halottégetés. Lip szébõl irják a következõke t :
Rosenberg kereskedõ, ki Angoíország ban meghalt , vég-
rendeletében megkövetelte , hogy testét elégessék. Ennek
eleget is tettek és hamvait a lipcsei temetõben hel yez-
ték el. Óhaja teljesítéséért az elhunyt 10,000 márkát
hagyományozott a lipcsei hitközségnek. A rabbi vé-
leményét ez ügy ben ki sem kérték.

— A johori szultán, ki jelenleg Karlsb adban
használja a gyógy kurát a joh ori korona-rendet adomá-
nyozta Seligmann Bertalannak , a Karlsbader Zeitung szer-
kesztõjének.



— Koloméaból irják , kogy Badeni gróf helytartó
a napokban ott járt és meglátogatta a zsidó iskoláka t.
Ez alkalommal kijelentette a hitközség i elöljáróság
elölt , hogy a Hirsch báró alapitványát a leg-
közelebbi alkalommal aktiválni fogják.

— Osiris világhírû párisi muharát , a ki a vi-
lágkiállítás alkalmával egy százezer frankos pál yadi-
jat tûzött ki , ujabban egy Meissonierhez intézett leve-
lében 50,000 frankot bocsátott a nagynevû festõnek ren-
delkezésére mûvészeti czélokra . A franczia sajtó nagy
elismeréssel emlékezik meg a nagyszerû adományról.

— Bukarestbõl írták, hogy Gmrgieioo városi ta-
nácsos a következõ indítványt terjesztette a tanács
elé : «A városban üzletny itási czéllal letelepülõ zsidók
évi 5000 frankot fizessenek ; már letelepült külföldi
zsidók 3000 ; román illetõség û zsidók 1000 frank adót
fizessenek. * Nem hihetõ , hogy ez az antiszemita érzelem
sugal ta indítvány elfogadtatnék , de már az is szomorú ,
hogy egyátalán tárgyalás alá bocsáj tják

— Elitélt antiszemita. PJaj Jstatler Károl y kal-
lasdoríi lakos, fog lalkozásra nézve antiszemita , sûrûn
irogatott antiszemita fenyegetõleveleket és ezért a bécsi
törvényszék elé került , mel y másfél évi súlyos börtönre
ifélte a jeles uri embert. A tárgyaláss folyamán az
ügyész hevesen ostorozta az antiszemitizmust. PJaj Jstatler
különösen Neusp iel Róza asszony t üldözte és ennek
lakása elé n indenféle fenyegetõ tartalmú czédulákat
ragasztott. Többek közt ezeket is irta : «Ha a zsidónõ
ki nem pusztul , az egész ház légbe fog repülni. » —
A jeles uri ember kölönben egy izben hasonló dol gok
miatt már el vol t Ítélve

— Miért tértek ki. Manin, a velenczei köztár-
saságnak 1848-ban volt elnöke zsidó szülõknek volt
gyermeke. Atyj a kitért , mert. nem választották be a —
rabbinaliisba. — Disraeli atyj a is hasonló okból ke-
reszteltette meg íiá l , a késõbbi lord Beaconsfieldct.

— Az amerikai zsidók egyesítését tûzte
ki a. newyorki  Ancienf Ordes of the American Star
szövetkezet. Az egye sült azonban nem vehetõ komo-
l yan , mert többek közt a »világ megváltását * is tekinti
ezé Íjának.

-- Dessauban e hó 18-án lep lezik le Men-
delssohn Mózes emlékszobrát , melyrõl már ismételten
tet tünk említést.

— Dr. Abarbanell berlini orvos, ti tkos egész-
ségügy i tanácsos emlékére nagyszerû oszlopot állítot-
tak a boldogult sírjára , mel y múlt évi május hó 2i-én
fogad ta magába az elhunytat. Dr. Abarbanell ki t ûnõ
orvos és neineslelkü emberbarát volt. Az emlékköve t
barátai és tisztelõ i szerezték be.

— Kitüntetés. Parisból írják , hogy a portugá l
királ y a Mauritius renddel tüntett e ki Levy Bernátot ,
ki Bahia-kolonia körül nagy érdemeket szerzett ma-
gának.

— Benas Lajos a Benas L. es fiai nagy hírû
bankház fõnöke élete 71-ik évében elhunyt Liverpool-
ban. A boldogult . Posenben született. Szép mûveltségre
tett szert és jeles hebreista is volt. Sokat küzdött a
zsidók emanczipácziója érdekében. Bensõ barátja vol t
néhai sir Thillipp s lordmayornak. Összeköttetésben volt
a tegelõkelöbb angol zsidó családokkal. Az utolsó évek-
ben szélhûdés következtében nem vehetett részt a ny il-
vános életben. Temetésén a város elõkelõsége feleke-
zeti különbség nélkül tömegesen jelent meg. Fiai
közül a legidõsebb Benas báró , justice of the
peare (békebiró ) és a liverpooli bölcsészeti társulat
elnöke. Ezt a fiát azért emeljük ki különösen , mert
négy évvel ezelõtt Budapesten is járt még ped ig dr.
Adler Hermann helyettes chief . rabbival , kit Londonból
a szentföldre kisért. Visszamenet érintette fõvárosun-
kat és néhány nap ig itt is idõzött . Midõn az elsõ estén
a Weingruber-féle vendéglõben vacsorált , meglátogatták
dr . Kohn Sámuel , dr. Kayserling rabbik , dr. Kauf-
mann seminariumi tanár és mások , köztük lapunk
szerkesztõj e is, ki tanuja volt a következõknek. \Benas
báró észrevette , hogy nem csak az õ látogatói beszél-
nek az õ kedvéért németül , hanem más asztalnál ülõk
is germán szóval mulatnak. Erre odaszólt az utóbbi -
akhoz : «Es ist dok merkvürclig, dass die Herrn auk
unter sik deutsz szpreken ; ungarisze Juden sollten
nur ungarisz szpreken , böhmisze böhmisz ; Jucién
mûssen überall nassional sein. »

— Hazugságok az urak házában. A ber-
lini Jüdische Presse legutóbbi száma hevesen támadja
meg a porosz urakházában lefo ly t zsidóvita elõidézõit ,
és keményen nek i megy PJeilnek, Kleist-Relzovnak és tár -
saiknak , kik felcsaptak az antiszemitizmus uszál y hor-
dozóivá. Kijelenti , hogy a vitában résztvett antiszemita
urak vagy mellõzték , vagy elferdítették a sta t iszt ikai
ads tokát , csakhogy kimutassák ann .ik a badar áll í tá-
suknak igazságát , hogy a zsidó tanulók túlságosan
elözönlik az iskolákat és veszél yezte tik a keresztény
diákokat. Ezzel szemben a porosz s ta t isz t ikai  k imuta -
tások a lefo lyt fanévre vonatkozólag következ õ adato-
kat tartalmazzák. Járt :
266 gimnáziumban 77629 tanuló , köztük 6928 zsidó
38 prog imnáziumbau 4021 » » 285 »
87 real gimnáziumban25261 » » 2335 »
87 real prog imn. 9223 » » 478 »

11 fõreálban 4788 » » 254 »
20 reálban 5909 » > 914 »
28 lels. pol g. iskolában 8022 » 678 »

537 fels iskolában 134853 tanuló , köztök 11872 zsidó .
A kimutatott  11,872 zsidó közül 499 a frankfurti  zsidõ
reáliskolákba jár. Egészben véve 100 keresztény tanu-
lóra ju t  9 zsidó növendék . A porosz állam 537 felsõbb
iskolájának legnagyobb részében nem is jár zsidó ta-
nuló, és ali g 30 oly tanoda lesz , hol a zsidók száma
tiz száztólinál nagvobb volna. — És ezek a viszonyok



Pályázat.
Az . aradi izr. hitközségben f. é. szeptember

1-én betöltendõ 800 frt évi fizetéssel egybe-
kötött hittanari állásra pályázat nyittatik. Pá-
lyázóktól megkívántatik :

1. hogy képességgel bírj anak a helybeli vá-
rosi közös nép- és polgári és az állami közép-
iskolákba járó izr. tanulóknak héber nyelve t és
hittant magyar nyelven elõadni. Az oktatási
órák heti száma a hitközség elöljárósága által
idõnként állapi ttatik meg.

2. Hogy képességgel bírjanak a fõrabbi tá-
vollétében vagy egyéb akadályozásában rabbi-
natusi funktiókat ellátni , nevezetesen eskelé-
seket végezni , temetéseknél mûködni , esketési
és halotti beszédeket magyar és német nyelven
tartani.

A végzett tanulmányokat , a megkívánt ké-
pességet , eddigi mûködést , vallás erkölcsi elõéletet ,
életkort és családi viszonyokat igazoló-okmányok-
kal felszerelt folyamodványok a hitközség elöl-
járóságához f. é. július 10-éig nyújtandók be.

Arad. 1890. június 3-án.
Az aradi izr. hi tközség elöljárósága

Bing Vilmos
elnök

elég okot adnak az urakháza tagj ainak, hogy az elzsi-
dósodás miatt zokogjanak Egy húron pendülnek a
kurtakorcsmák antiszemitáival , egy hangon beszélnek
velük , az álnokság, a rágalmazás és ferdítés nyelvén.

— Heilbronnból írják , hogy a mergentheim
rabbi-kerület zsidósága körében nagy az elkeseredés
a rabbi ellen , ki állítólag Berlichingben megszentségtele-
nítette a szombatot. Az ügyrõl közelebbi adatok hiá-
nyoznak . Mindenesetre kárhozatos dolog, hogy az ügy
még a napi sajtóban is szellõztetésre került , nagyon
szépen el lehetett volna enélkül is.

— Az utolsó hadastyán. Hamburgban né-
hány nap elõtt temették el Nathan Dávidot , ki százegy
éves kort ért el. Ö vol t Hamburgban az uiolsó 1813—
1814-iki hadast yán A volt nemzetõrség tagjaiból ala-
kult egy let testületileg jelent meg a temetésen ; igen
nagy részvevõ közönség kisérte ki a boldogultat utolsó
útjára.

Pályázat.
A kongreszusi határozatok alapján álló

bonyhádi izr. hitközségnél üresedésben levõ
és f. évi szeptember hóban betöltendõ

rabbi és anyakönyvvezetõ
állomásra ezennel pályázat nyittatik.

Pál yázhatnak azon magyar honpolgárok,
kik a talmudban alapos já rtassággal birnak és
ezen ál lomás betölthctésére való képesítésüket
rabbiképzõ intézettõl vagy, országosan elismert
rabbiktól elnyerték , kik azon felül magyar és
német nyelven hitszónoklato t tartani és az
anyakönyvvezetõi minõség tekintetében érvény-
ben fennálló miniszteri rendeletnek megfelelni
képesek.

Ezen állomással 800 fr tnyi fizetés, a hely-
beli chevra kaclisá-lól külön funkcziókért mint-
egy 150 frtny i dij , — természetbeni (bútorozott)
lakás, — kormányrendeleti g megállapított anya-
könyvvezetõi dijak és egyéb szokásos mellékjö-
vedelmek , — valamint a helybeli algymnáziumi
tanulók vallásoktatási, tandija jár.

A kellõen felszerelt kérvények, — életkor
és családi viszony igazolása mellett, f. évi július
hó l-ig alulirt clnökhez nyúj tható be.

Próbaszónoklat tarfására csak a meghívot-
tak bocsáj tatnak s az útikölt ségek csak a meg-
válasz tottnak fognak megtér íttetni.

Bonyhád , 1890 június 1-én
Blumenstock Jakab Kun Mór

jegyzõ. . elnök

Pályázat.
A székesfehérvári izr, hitközségnél f

évi augusztus hó 1-én egy 400 frt évi fizetéssel
és szokásos mellékjövedelemmel egybekötött so-
chet ubodek v'kóre állássa betöltendõ.

Elõnyben részesül az, ki az énekkar veze-
tésére képes, vagy a ki móhél. A ki pedi g mind-
kettõre képes, nagyobb évi fizetésben fog része-
sittet tni.

Pályázók kötelesek kérvényeiket életkoruk ,
családi állapotuk és eddigi alkalmazásukat iga-
zoló okmányokkal kellõleg felszerelve legkésõbben
július l-ig alulirott elnökséghez beküldeni. Pró-
baelõadásra csak a meghívottak jelenhetnek meg ;
az útiköltségek pedig csak a megválasztottnak
fognak megtéríttetni.

Kelt Székesfehérvárott , 1890. június 9-én.
Borsodi Mihály Wertheim S. L.

hitközség i jegyzõ. hitközsé gi elnök.



Pályázat.
A miskolczi izr. anyahitközségi nép tanodá-

ban 650 frt évi fizetéssel javadalmazott tani-
tói állomás folyó évi szeptember hó 1-én be-
töltendõ.

Pályázóktól megkívánta tik , hogy a héber
magyar és német nyelvet tökéletesen bírják.

A képesítési oklevéléi, pályázó életkorát ,
családjának tagjai számát feltüntetõ, valamint
eddi gi mûködésre vonatkozó hiteles okmányok-
kal felszerelendõ kérvény július hó 15-ig az alulirt
elnökség hez bérmentve beküldendõk.

A véglegesítés két próbaév lefolyása után
történik.

A próba elõadásra való megjelenéssel járó
uti költség csak a megválasztottnak fog megté-
ríttetni.

Miskolcz 1890. évi június hó 3-án.
Az izr anyahitközség elnöhsége.
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| A Fonciére, Pesti biztositó-intézet |
Ijj i (alapíttatott 1864-hen) lijj
ij ll mol y teljesen b efizetet t  2.000,000 forintnyi részvénytõkéjén kivül több mint  8.000,000 frtny i díjbevétel- és dij tar- fi]
W la lékok fû löt t  rendelkezik , mel ynek összbizlosilékai tehát 10.000,000 frtot meg haladnak , az általa eddi g is müveit J.|| élet-, tüz-, jég-, szállítmány- és üvegbiztositási üzleten kivül Ili

{ =ü:b a l e s e t  b i z t o s ít á s i  osztá lyt==-  |
| ny iloll , mel ynél ugy egyesek, mint vállalatoknak hivatalnokai testületileg olcsóra szabott di ja ^r  és a leg- III
[jjl szabadelvûbb föllételek mel le i t  mindenféle , hivatás közben vagy azon kivül  bekövetkezhetõ testi baleset ek anyag i [jjE következ mén yei  ellen biztosítást eszközöltethetnek. Az intézet ezen kivül ezer forint biztosítási tõke utáni I fr t  évi m
I dij mellett l|l

i utazási balesetek elleni |
rj ll * biztosítást is nyúj t. Ij]

' U Példa. Valamel y kereskedõ , hivatalnok vagy ü gyvéd 10.000 frt halálesetre , 10.000 frt  rokkantsá g esetére és 5 fr tny i fj
|(j| nap i gy ógy kezelési járulékra szóló biztosításért évenként csupán 21 fr tny i dijat fizet. Személ yek , kik hivatásuknál fogva .1!
Ijji nagyobb veszélynek vannak kitéve , meg felelõen többel fizetnek. 5 vagy 10 évre kötendõ biztosításokná l a dij .10, i l letve [jjw 20'Vo -kal mérsékeltcl ik.  — Hizlositások fölvételé t eszközli és minden további felvilá gosítással készséggel szolgál: m

n 9F az igazgatóság Budapesten, (Sas-utcza 10. szám) ~9H |jj
fj ni és az intézetnek a magyar-osztrák birodalom minden nevezetesebb hel yiségeiben lévõ képviselõsé g. (jj

Nyomatott Burian Mórnál , Budapest , Váczi-körut 10, Marokkói ház.
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gyógyhely BUDAPESTEN, (Budán) .
M e g n y i t ás  á p r i li s  h ó  28-á n.

Kiváló gyógy hatással bir
nõi bajokban és altesti bántalmakban

Rendelõ orvos : dr. BRUCK J. (vi gadó-tér i. sz.)
Egészséges fekvés, - jutányos lakások, —jó vendéglõ

Pontos közlekedés a társaskocsikon regge li 5 órától kezdve.

Állomási hely : Ferencz József-tér , a régi Lloyd-
épület közelében.
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Pályázati hirdetmény.
I. A csurgói izr. hitközség pályázatot

hirdet egy tanitói állásra, a mely 500 írt
évi fizetéssel és szabad lakással van ja vadal-
mazva. A pályázótól megkívántatik , hogy okle-
veles tanító s a kántori teendõk végzésére al-
kalmas legyen.

II. Egy sochet ubódek, koré és móhel

i
állására, a mely évi 300 frttal , szabad lakássa
és mellékjövedelmekkel jav adalmaz tátik.

• A pályázat határideje július 1.
A tani tói állás szeptember 1-én töltendõ be.
Csurgó, 1890 május hó 23-án.

Kohn József
elnök.


